

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 12.

СУББОТА, МАРТА 20 го ДНЯ 1854 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СО ДЕРЖАНІЕ: Обь изданіи Журналъ Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества на 1854 годъ. — Порошекъ для обдѣлки льна. — Краска изъ прѣсной и гречневой соломы. — Фотографическія изображенія на деревѣ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА ВѢСТНИКЪ
ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО
ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА НА
1854 ГОДЪ.

Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества будетъ издаваться въ 1854 году по тому же плану, по которому издавался и въ нынѣшнемъ, 1853 году. Общее назначеніе этого журнала заключается въ томъ, чтобы распространять въ Россіи географическія, этнографическія и статистическія свѣдѣнія, и постоянно знакомить Русскихъ читателей со всѣми замѣчательными современными явленіями въ области географіи, этнографіи и статистики. Сообразно съ такимъ назначеніемъ, Вѣстникъ будетъ состоять изъ слѣдующихъ отдѣловъ:

I. Дѣйствія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Краткіе, въ систематическомъ порядкѣ излагаемые обзоры дѣятельности Общества по различнымъ ея направленіямъ. Общіе годовые отчеты Общества.

Отчеты Отдѣловъ Общества: Сибирскаго и Кавказскаго.

II. Изслѣдованія. Статьи, читаемыя въ обыкновенныхъ собраніяхъ Общества. Разсужденія членовъ Общества и постороннихъ лицъ о различныхъ предметахъ, относящихся къ географіи, этнографіи, статистикѣ, исторіи, географіи и географіи исторической.

III. Этнографическіе матеріалы. Описанія отдѣльныхъ уѣздовъ, окологковъ и деревень Россіи въ этнографическомъ отношеніи.

IV. Статистическіе матеріалы. Описанія городовъ и уѣздовъ Россіи въ статистическомъ отношеніи и числовыя свѣдѣнія о разныхъ предметахъ отечественной статистики.

V. Извлечение изъ иностранныхъ сочиненій. Подробные обзоры содержанія важнѣйшихъ географическихъ, этнографическихъ и статистическихъ изслѣдованій, выходящихъ за границую. Замѣчательнѣйшія изъ статей, помещаемыхъ въ иностранныхъ ученыхъ журналахъ, переводимы будутъ цѣликомъ.

VI. Библиографія. Подробные обзоры успѣховъ Русской географической, этнографиче-

ской и статистической литературы за каждый годъ. Указатели географическихъ, этнографическихъ и статистическихъ статей, помещаемыхъ въ Русскихъ журналахъ, газетахъ и губернскихъ вѣдомостяхъ. Разборы важнѣйшихъ сочиненій, издаваемыхъ въ Россіи и за границею. Обзорнѣе иностранной географической и статистической журналистики. Извѣстія о новыхъ книгахъ, Русскихъ и иностранныхъ.

VII. Географическая и Статистическая Хроника. Извѣстія о результатахъ важнѣйшихъ экспедицій и путешествій, совершенныхъ въ Россіи или за границею. Постоянныя свѣдѣнія о дѣятельности Русскихъ и заграничныхъ обществъ по предмету географіи и статистики. Разныя извѣстія географическаго содержанія. Некрологъ ученыхъ, оказавшихъ особенныя заслуги наукъ землевѣдѣнія.

VIII. Смѣсь. Различныя небольшого объема статьи, замѣтки и указанія географическаго, этнографическаго и статистическаго содержанія, преимущественно о Россіи.

IX. Прѣложенія. Извлеченія изъ подлинныхъ протоколовъ общихъ собраній Общества и его Отдѣловъ, засѣданій Отдѣленій Общества и особыхъ Коммисій, при Обществѣ учрежденныхъ.

Вѣстникъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества издается подъ редакціею Дѣйствительнаго Члена и Секретаря Общества В. А. Милютина. Отдѣлъ Этнографическихъ Матеріаловъ находится въ особомъ завѣдываніи Дѣйствительнаго Члена К. Д. Кавелина.

Вѣстникъ выходитъ черезъ каждые два мѣсяца, начиная съ 15 Марта, книжками въ 18—20 листовъ каждая. Двѣ такія книжки составляютъ часть, а три части, или шесть книжекъ— годовое изданіе.

Цѣна за годовое изданіе Вѣстника, съ картами, планами и пояснительными чертежами— пять руб. сер., какъ съ пересылкою, такъ и

безъ пересылки. (Доставку на домъ въ Петербургъ Общество на себя не принимаетъ).

Подписка принимается: въ С. Петербургѣ въ Канцеляріи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, у Пѣвческаго моста, въ домъ Гг. Пуциныхъ, въ книжномъ магазинѣ П. А. Ратькова, на углу Невскаго проспекта и Малой Морской, въ домъ Бейльштейна, и въ книжномъ магазинѣ Я. А. Исакова, въ Гостинномъ дворѣ, по Суковной линіи, № 22; въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ П. А. Ратькова, на Тверской, въ домъ Мятлевой, и въ книжномъ магазинѣ комиссіонера Московскаго Университета И. В. Баунова.

Гг. иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями въ Канцелярію Императорскаго Русскаго Географическаго Общества или въ Газетную Экспедицію С. Петербургскаго Почтамта.

ПОРОШЕКЪ ДЛЯ ОБДѢЛКИ ЛЬНА.

Прядильное льняное волокно, само по себѣ бѣло, но въ растеніи находится не въ чистомъ видѣ; чтобы отдѣлить сосудцы, жилки или волокна, плотно связанные съ древесиною и корою, также удалить тѣла, окружающія его, или растилаютъ вытеребленный съ поля ленъ, на неопредѣленное время, на пожыѣ, или сначала подвергаютъ его броженію, при которомъ кострика отстаетъ отъ волокна, и потомъ стелютъ его на пожыѣ, гдѣ отъ дѣйствія воздушныхъ перемѣнъ, мало помалу красящія вещества исчезаютъ и ленъ бѣлится. Но сими и другими разными способами, неполнѣ достигается желаемая цѣль; большею частію придется ленъ не совершенно, такъ сказать, обдѣланный, потомъ уже, чтобы нѣсколько смягчить пряжу, для тонкихъ издѣлій, варять ее въ ѣдкомъ щелока изъ золы и толкутъ въ ступахъ: по увѣренію ткачей, талька толчется девять разъ въ ступѣ,

и будто безъ всякаго вреда ей; но какъ бы то ни было, я ближе ознакомился съ другими химическими процессами отдѣлать стороннія вещества отъ волокна, и дѣлать его мягкимъ, принимающимъ бѣлизну, далеко не такую, какъ отъ хлора; но составъ, превращенный въ порошокъ, мною Superfine названный, не есть собственно бѣлильный порошокъ, а льномягчительный. Когда же лень самъ по себѣ бѣловать, отъ хорошей лежки на пожнѣ, то порошокъ мой придаетъ ему сребристый цвѣтъ, что служить знакомъ отсутствія стороннихъ красящихъ веществъ. Черноватый лень принимаетъ отъ него красивый стальной цвѣтъ; но важень составъ въ томъ отношеніи, что сгоняетъ нечистоту изъ волокна, безъ разрушенія его самаго, и смягчитъ всякій лень, простыми приемами.

Фунтъ этого льномягчительнаго состава всыпать въ посудину, налить на него 16 фунт. холодной воды — мягкой или жесткой — все равно, но лучше еще простымъ кислымъ квасомъ; дать нѣсколько часовъ составу напитать житкость, потомъ туда погрузить рыхловато, не толстыми прядками, вдвое сложенными, кужеля, не совершенно, но довольно чисто отъ верхницы и пачесы очесаннаго, на три дня; по временамъ составъ взбалтывать, въ четвертый день по утру или въ продолженіе дня, вынуть прядки, не крутить ихъ жгутомъ, но въ рукахъ выдавить комками, чисто выполоскать и развѣсить ихъ на тоненькихъ аршинныхъ палочкахъ, расправляя лень пошире; для скорѣйшей просушки, повѣсить палочки лѣтомъ на воздухъ и солнцѣ, зимою на морозъ, — но для снѣжности дѣла, зимою прямо по стѣнамъ теплой горницы, пѣдальше отъ жаркой печки. Въ тотъ же самый составъ, безъ прибавленія новаго, помочить другой переваль льна, на такое же время, что и продолжать до нѣсколькихъ разъ, пока составъ израсходуется; однако, отъ первыхъ трехъ и четырехъ мочекъ, лень выходитъ сребристе, нежели отъ послѣднихъ;

но какъ составъ совершенно безвреденъ, то можно, буде угодно, лень послѣднихъ мочекъ вновь помочить два на два въ свѣжій составъ, за то лень выйдетъ превосходнѣе первыхъ мочекъ. Мокрый лень, когда высохнетъ бываетъ колянъ (жестокъ), а потому слѣдуетъ раскатать его на прачечныхъ каталкахъ, и отнять отъ кужеля (вычесать) отборныя очески. Я такіе очески расчесываю на кардахъ, почти пополамъ съ шерстью, и въ хорошо вываленое сукнѣ, присутствіе льна непримѣтно.

Пряжа изъ льна такимъ путемъ приготовленнаго и полувыбѣленнаго не требуетъ предварительной варки и толченія, — напротивъ лень дѣлается до того мягокъ и податливъ въ работѣ; что окрашеннымъ въ простыхъ сандальныхъ краскахъ — или дорогихъ, можно вышивать, по канвѣ, въ тамбуръ и гладью, а тѣмъ болѣе удобенъ для тканья фабричныхъ нѣжныхъ издѣлій.

Такого льна суперфиномъ улучшеннаго, я имѣю честь при семъ послать для видимости Г. Редактору Земл. Газ. (*) и вмѣстѣ съ симъ имѣю честь объявить, что обязуюсь желающимъ пересылать по почтѣ отъ города Порхова до пятисотъ верстнаго разстоянія, цѣною по 25 к. сер. за фунтъ.

Но далѣе и цѣна должна возвышаться, смотри по почтовой денежной таксѣ. Переписка же, когда предстанетъ надобность, должна быть на счетъ покупателя. На мѣстѣ порошокъ Superfine предается по 12 к. сер. за фунтъ. Кто его покупаетъ и употребляетъ, тотъ хвалить (**).

Порховскій Помѣщикъ Коллежскій Ассесоръ Ефимъ Васильевъ Бухаровъ.
(Зем. Газ.)

(*) Присланные Г. Бухаровымъ образцы улучшеннаго льна желающіе могутъ видѣть въ Редакціи Земледѣльческой Газеты, на Васильевскомъ островѣ, въ 8-й линіи, въ домѣ Н. 40—216.

(**) Для общей пользы желательнѣе, чтобы Е. В. Бухаровъ обнаруживалъ составъ изобрѣтеннаго имъ порошка, или не крайней мѣрѣ испросилъ бы на свой составъ привилегію.

КРАСКА ИЗЪ ПРОСЯНОЙ И ГРЕЧНЕВОЙ СОЛОМЫ.

По изслѣдованіямъ Г. Шлумберга, просяная солома содержитъ въ себѣ много красильнаго вещества и можетъ служить для окрашиванія бумажныхъ, шерстяныхъ и шелковыхъ тканей въ разныя краски, такъ какъ помощью разныхъ протравъ, добываемымъ изъ нея краскамъ, можно сообщить разные цвѣты и оттѣнки, начиная отъ краснаго до чернаго и отъ сѣраго до фіолетоваго. Красильное начало добывается изъ просяной соломы вываркою ея въ кипяткѣ; еще лучше, прежде выварки, размочить солому въ винномъ спиртѣ, въ такомъ случаѣ для полученія краски не требуется очень высокой температуры воды. — Съ желѣзною протравною краска эта окрашиваетъ ткани въ совершенно густой черной цвѣтъ, не линяющей ни отъ солнца, ни отъ стирки въ мылѣ и щелокѣ. Съ глиною и цинковымъ окисломъ даетъ красную краску разныхъ оттѣнковъ, болѣе или менѣе яркихъ, но не столь прочныхъ какъ черная краска.

Присовокупимъ отъ себя, что изъ гречневой соломы можно также добывать синюю и

фіолетовую краску, годную для разныхъ употребленій, что впрочемъ, вѣроятно, должно быть извѣстно многимъ нашимъ хозяевамъ.

(Зем. Газ.)

ФОТОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗОБРАЖЕНІЯ НА ДЕРЕВѢ.

Одинъ англійскій журналъ сообщаетъ, что политипажистъ Лангтонъ, въ Манчестерѣ, изобрѣлъ средство производить превосходнымъ образомъ фотографическія изображенія на гладкой поверхности буковаго дерева, по которымъ можно отлично хорошо гравировать на деревѣ, чѣмъ много облегчается это искусство противъ донинѣ употреблявшихся для этого приѣмовъ. Только журналъ этотъ не объясняетъ какими способами готовится дерево для принятія на себя фотографіи и удержанія изображенія въ надлежащей ясности. Что касается до насъ, то мы заимствуемъ эту новость изъ французскаго журнала Le Technologiste.

(Зем. Газ.)